

NÓGRÁDI

Nógrádmegye
demokratikus
hetilapja.

UJSÁG

Ünnepeljük
az októberi szocialista
forradalom 30. évfordulóját!

A salgótarjáni Nemzeti Bizottság november 7-én d. u. 6 órakor az Ipartestület nagytermében ünnepséget rendez. — Ünnepi beszédet mond OCZEL JÁNOS orsz. gyűlési képviselő.

III. évfolyam. 45. szám.

Egyes szám ára: 40 fillér.

Salgótarján, 1947. november 9

Leszámolni a rémhirterjesztőkkel

Irta: Oczel János

Az elmúlt hetekben és napjainkban az egész ország területén — így megyénk területén is — a legképtelenebb rémhirterjesztés folyik. Bármerre megyünk, az emberek mindeütt azzal fogadnak, hogy igaz-e ez és igaz-e az és a kérdező arca legtöbbször esetben félelemmel van telítve. A reakció a háboru rémével ijesztgeti az ország békésen dolgozó népét Salgótarjában azt híreszteli, hogy bombázták Pestet, Szobon, hogy bombázták Salgótarjánt, Écsen, hogy Szobot bombázták és így tovább. A dolgozó nép megrémülve szalad az üzletekbe a háborus hírverés nyomára és meglévő kis pénzét elkölti, vásárolva azon gyufát, só, meg aludtató papírost. Akik tehetősebbek, felvásárolják a fontosabb élelmiszereket, a krumplit, a gabonát és cukrot és ezzel komoly zavarokat idéznek elő és segítenek felverni a cikkek árát.

Nézzük meg, miről is van itt szó tulajdonképpen, mi az oka annak, hogy a reakció a rémhirterjesztés fokozásával ilyen nagy tevékenységet fejt ki. A politika nemzetközi frontján a közelmúltban élesen kirajzolódott az ellentét. Amerika nagytőkés uralvíguralomra törnek és törekvéseik megvalósításához az eszközökben nem válogatósak. Céljuk elérése érdekében készek volnának a világ dolgozó népét újabb háboruba dönteni. Az amerikai imperialista törekvések ügynökeit megvannak mindazokban az országokban, amelyekre csapjalkat kinyújtották. Ezek az ügynökök segítenek hazájuk függetlenségét feláldozni, hogy piszkos egyéni céljaikat elérjék. Az uralkodó osztály — mint már annyiszor a magyar történelem folyamán — nem saját hazája boldogulását nézte és nem a haza érdekében dolgozott, hanem egyéni érvényesülését és osztályérdekeit tartotta szem előtt. A magyar demokrácia két és fél esztendeje alatt vívott harc a romok eltakarításáért, az ország talpraállításáért megmutatta, hogy demokráciánkon belül ma is megvannak azok a sötét erők, amelyek millió unokái a letűnt évszázadok házaúrló, népét eladó bitangjainak. Ezek ma is idegen imperialista törekvések szolgálatába szegődnek és a kőnc reményében mint veszett ebek csaholnak és kígyót-békát kiabálnak a magyar demokráciára és ezen belül a demokrácia legmegbízhatóbb órára, a MKP-ra.

Ezek képezik ma demokráciánkon belül azt a bizonyos *ötödik hadosztályt*, amely robbantani szeretné a nap mint nap erősödő demokráciát.

Nem kétséges, hogy a magyar reakció minden eddigi terve kudarcba fulladt és nem sikerült a magyar demokrácián belül a Magyar Kommunista Pártot elszigetelni a többi koalíciós pártoktól, a magyar dolgozó néptől. A választások után kialakult új helyzetben, törekvéseiket a demokratikus erők visszautasították. A reakció azonban nem csügged. Olyan mint a hétfejű sárkány, amelynek a fejét ha leütöd, új feje nő ki. Míg a választások után a koalíciós pártok a kormány megalakításával voltak elfoglalva, nagyszerűen ki tudta használni a kormányalakítás okozta nehézségeket és azt a tényt, hogy az idén az elmúlt két esztendőnél is súlyosabb aszálykár pusztított a mezőgazdaságban. Ez alatt az idő alatt gazdasági és politikai vonalon egyaránt támadásba ment át. Célul azt tűzte ki, hogy a legképtelenebb rémhírterjesztéssel a dolgozó népközönséget nyugtalanságot, idegességet okozzon és mint már fentebb említettem, bizonyos cikkek felvásároltatásával a gazdasági nehézségeket fokozza.

Mindenki tudja, hogy a háboru rémével megriasztott dolgozók nem tudnak olyan munkát kifejtetni, mint amilyent nyugodt helyzetben tudnának. A reakció jól tudja, hogy a 3 éves terv megvalósulása a demokrácia megerősödését jelenti, ugyanakkor jelenti azt is, hogy a magyar demokrácia megdöntését célzó minden terve csupán hiaúsbránd marad. A rémhírterjesztés, a háborus pszichózis tehat támadás a 3 éves terv ellen, amelynek első menetét a dolgozók nagyszerű munkateljesítményén keresztül a demokrácia már megnyerte.

A meglévő gazdasági nehézségek felnagyítása — amit a háborus rémhírterjesztéssel együtt nemcsak az ország különböző vidékeire, hanem magában az országgyűlésben is folytatnak — szintén az ellenség taktikájának egy része. A parlamentben lezajlott események napról napra világosabban mutatják, hogy kik azok, akiknek érdekében áll a hiányok felnagyítása, a háborus rémhírek terjesztése. Nem egyszer kimutatták ezek az elemek a foguk fohérét. Nem egyszer leplezték valódi énjüket az elmúlt hetek parlamenti csatáiban. Valahányszor a jobboldal részéről hozzászóltak egy-egy — a dolgozó nép érdekeit szolgáló — törvényjavaslat vitájához, megmutatták, kik a tulajdonképeni gazdák, akiknek érdekében szót emeltek. A *fasiszta Pfeiffer párt Barankovicsékkal és Schlach-*

tával egyetemben ellene szavazott a munkásbizottságok, amely hivatalban van a dolgozók vasóklével lesújtani a tobzódó életet élőkre, gazdasági életünk minden kártevőjére. A felhatalmazási vita megszavazásánál is ígéretük ellenére kivonultak a parlamentből, hogy ne adják meg a kormány részére a rendeleti uton való kormányzás jogát. A legnagyobbban azonban Schlachta Margit, a háborus uszító leplezte le önmagát, aki a Szovjetunió ellen folytatott sötét rágalombadijárt parlamenti terjesztésével várta ki a parlament demokratikus többségének és az egész ország demokratikus népének felháborodását. Kell ezeken beszédesebb bizonyíték amellelt, hogy ezek az erők nem a demokrácia építő erői közé tartoznak? Azt hiszem, nem. Ezek az elemek és ezeknek folytatásai azok, akik a különböző rémhíreket, a háborus pszichóziat terjesztik.

Ezek az elemek ellenségei a magyar demokráciának, ellenségei a 3 éves tervnek és mondjuk meg nyíltan, ezeket el kell távolítani a magyar demokrácia testéből. Ma nem háborura hanem nyugodt építő munkára van szükség és a világ dolgozó népe a magyar néppel együtt ezt akarja. A nemzetközi háborus uszítók ellen kialakult a békét, nyugalmat, az építő munkát akaró népe, a nemzetek nagy

egységfrontja és hazánkon belül a demokratikus, nemzetépítő erők összefogása. Rajta leszünk, hogy akik ez ellen a békés, építő front ellen barcolnak, mihamarább kikerüljenek a nemzet testéből, hogy ki legyenek gyomlálva az idegen imperialista erők ügynökei.

A rémhírterjesztés a reakció rendszer ideje alatt is *büntető cselekmény volt* és ez így kell, hogy legyen és így is lesz a demokrácián belül is. Akik idegen érdekek szolgálatában megpróbálják az ország nyugodt építő munkáját rémhírekkel megzavarni, akik károsra, nyugtalanságra spekulálnak, azokat a legszigorúbban meg kell büntetni. Nem szabad felülni a rémhírterjesztők meséinek, ne hagyjuk nyugalmunkat megzavarni, ha valaki a bombázás, vagy a háboru meséjével nyugtalanságot, zavart, pánikot akar kelteni. Az ilyeneket *azonnal fel kell jelenteni a rendőrségnek*, hogy vissza tudjuk venni a reakció támadását és a demokrácia erőt újra előretörjenek.

Nyugodt lehet mindenki, hogy amint eddig történt, úgy fog történni ez esetben is a demokrácia erőt a reakció tervét meg fogják búsítani. *De ezt akarni kell minden egyes becsületes, hazáját szerető, békét vágyó magyar embernek!*

A mentelmi bizottság döntése elől megszökött Pfeiffer Zoltán

A szombati lapok közölték, hogy a népbizottság Pfeiffer Zoltánt, az új fasiszta Magyar Függetlenségi Párt vezérét bünpártolás büntette és hivatalos hatalommal való visszaélés, valamint hivatali kötelességének elmulasztása miatt kikéri az országgyűléstől. Pfeiffer ugyanis az összeesküvés Arany Bálit közbenjárására a nyugatról hazatért és letartóztatott Orbán János Hunyadi SS páncélos hamis közokirat felhasználásával és államtitkár pozícióját kihasználva kiszabadította a fogházból. Orbán az összeesküvés „főszáma” Arany Bálit barátja volt és érthető, hogy minden követ megmozgattak, megmentése érdekében.

A mentelmi bizottságnak szerdán kellett volna az országgyűlés elé terjeszteni Pfeiffer Zoltán kiadatásának ügyét. A nagyjövendelmű ügyvéd pártvezér, a „lakkcipős kizgazda” azonban

az országgyűlés döntését nem várta meg és a *bécsi esti lapok jelentése szerint kedden délután feleségével és leányával dtszökött az osztrák határon*. Nagy Ferenc, Varga Béla és Sulyok Dezső szökése után nem lep meg bennünket a magyar nép egy újabb árulójának gyáva szökése. A reakció ügynökeiktől megszabadulva csak még nagyobb lendülettel és több eredményel dolgozik a magyar munkásság, parasztság és értelmiség hazája felvirágoztatásán.

Részegségében öngyilkos lett november 4-én Lakatos János 63 éves somoskőújfalui MAV alkalmazott családja állandóan korholta részegkedése miatt, előlötti elkeseredésében részeg állapotban saját nadrágzójára felakasztotta magát.

Feltáruztak a kisiparosok és kiskereskedők gondjai

a szabadszervezet csütörtök esti gyűlésén

Jászai Ferenc: Meg kell indítani a kisiparos és kiskereskedő szervezetek helyicsoportjainak munkáját

A KOKSZ-ból a múlt hetekben kivált és a KISOSZ-ba tömörült salgótarjáni kiskereskedők, valamint a kisiparosok részére gyűlést tartott a múlt hét csütörtökén az Ipartestületben a kisiparos és kiskereskedő érdekvédelmi szervezet. A beszámoló Jászai Ferenc elvtárs, a budapesti központ kiküldötté tartotta meg.

A nagyszámú, több mint 200 főnyi hallgatóság előtt válaszolt Jászai elvtárs a szervezet feladatait. Meg kell teremteni azt a szervezetet — mondta — amely az egész ország kisiparos és kiskereskedő rétegét össze tudja fogni és a feladatokat meg tudja oldani. Ezután válaszolt az ország gazdasági helyzetét, majd a kisebbségi panaszait és gazdasági nehézségeit ismertette. Rémült arra, hogy

ezeket a bajokat hamarabb is lehet küzdeni, ha a kis-

kereskedők és kisiparosok szervezeten veszik ki részüket az országépítő munkából,

ezért meg kell indítani a kisiparos és kiskereskedő szervezetek helyicsoportjainak munkáját. Belejezesül bangoztatja, hogy a kisiparosok és kiskereskedők csak a demokratikus Magyarország után haladva teremthetik meg azt az országot, ahol az ipar és kereskedelem is boldogul.

Jászai elvtárs előadása után felvették a panaszokat szóra tették a kisiparosok és kiskereskedők képviselői is. Dombi Andor a KISOSZ nevében szóva tette azokat a súlyos adóterheket, amelyek a kiskereskedőket nyomják. Elsősorban azt sérelmezte, hogy sokszor kis alaki bírárt miatt 4-5 ezer forintos bírságokat nyomnak rájuk az adóhatóságok azért, mert a büntetések összegéből maguk

is 20 százalékkal részesednek. Az adóztatásnak ezt a módszerét erkölcs telennek tartom — jelentette ki felháborodva. A kisiparosság nevében Heflich Péter, az Ipartestület alelnöke beszélt. A kisiparosság súlyos gondokkal küzd a nyersanyaghiány miatt — mondta. A létfenntartásra sem elég a kiutalt anyag. A segédvel dolgozó kisiparosnak az élelmiszerjegyét megvonkítják, közmunkavállalást pedig egy „pangli” mellett dolgozó kisiparos többet fizet, mint egy jól kereső ügyvéd. Végül az iparosok öregségi biztosításának és a kisipari kölcsönök kérdéséről szóva. A vitához Missuray Jenő, Falati Mihály és Zselzer György szóltak meg hozzá, majd Jászai Ferenc válaszolt az adózási és egyéb problémákkal kapcsolatban felvetett kérdésekre.

Olvasd a SZABAD NÉP-et

„A tanoncotthonban az ifjúságot demokratikus szellemben fogják nevelni”

Megnyílt a salgótarjáni iparos tanoncotthon

Majd egy éves megfeszített munka után megnyílt a vasárnap délelőtti avatóünnepével a salgótarjáni iparos tanoncotthon. A zászlókkal és jelzavakkal díszített nagyteremben ünnepelte a tanoncokkal együtt a város közönossége a jelentős eseményt.

A megnyitó beszédet Blandr Sándor polgármester elvtárs tartotta. Az iparostanoncok ügye egy a dolgozók ügyével — mondta. A tanoncotthon feladata, hogy testileg és lelkileg megjelőzhesse a tanoncok időjét. Olyan kisiparosok kellenek, akik szeretik és értik a mesterségüket. A bányászváros közönségével „jó szerencsét” kívánt a tanoncotthon munkájához.

A betegsége miatt távol maradt Dénes István, a SZIT titkára helyett a TIOSZ nevében Ujjvári elvtárs üdvözölte a tanoncokat, majd Gyűre László MADSZ megyei titkár felzólálása után Oczel János elvtárs országgyűlési képviselő emelkedett szólásra.

Az MKP nevében üdvözölte Oczel elvtárs a tanoncokat és a tanoncotthon építőit. Én magam is 3 évig voltam tanonc — mondta — és nem valami nagy megbecsülésben volt részünk. A demokrácia célja az, hogy a tanonc és a mester között bensőséges viszony alakuljon ki. Az ifjúság körében rengeteg a teennivaló és ez a kis tanoncotthon is egy jó szék lesz, ahol az ifjúságot demokratikus szellemben fogják nevelni.

— A demokrácia és a fasiszmuzerői között harc folyik — folytatta Oczel elvtárs — és rémhírekkel akarnak néhányat zavart kelteni. A rémhírtérjesztőket rendőrökhez kell juttatni.

Az ifjúság érezze magának a demokráciát és hasson oda, hogy mindenféle ellenséges törekvést el lehessen fojtani — fejezte be beszédét.

A Szociáldemokrata Párt nevé-

ben Németh Lajos elvtárs, az Ipartestület nevében Patay István mondott beszédet, majd Patay István szakkönyvtér adományozta a tanoncotthonnak. Godó Tibor a kereskedelmista diáklíjuszág nevében üdvözölte a tanoncokat és együttműködésre kérte fel őket a diáklíjuszággal. Szintén könyvajándékot adott. Simonyi Endre tanonciaközi igazgató után Tátray Pál leanyiskolai igazgató szólt fel és a leányiskola részéről felajánlott 3 abroszt, törülkőt

zót, tálcakendőt és szalvétát, majd a Szakközveti Bizottság 100 forintos adományát Lovász György elvtárs, a Szakközveti Bizottság titkára adta át. Végül a bányai kultúracsoporthoz számai után a tanoncok nevében Szabó Béla villanyszerelő tanonc mondott köszönetet azoknak, akik a tanoncotthon létesítésének ügyét előbbre vitték.

A felemelő ünnepséget a Himnusz hangjával nyitották meg és az internacionálé elénekülésével ért véget.

Kötél általi halálra ítélték a szánaspusztai fosztogató banda vezérét

November 4 én hozott a balassagyarmati röglőnitélő tanács ítéletet az eles-szánaspusztai fosztogató banda ügyében. Múlt héten már megírtuk, hogy a rendőrség felszámolta azt a betörő bandát, amely Zagyvapálfalván és Baglyasfalván bizókat lopkodott, éléskamrákat és borpincéket tört fel éjszaka, betörőutjukra állandóan katonafegyverrel jártak és a disznókat is azal lötték agyon.

Izgalmas tárgyalás után hozta meg döntését a röglőnitélő tanács. A bandavezér és a bűncselekmények értelmi szerzője, a többszörösen büntetett elűléltű id. Klajbán István köztélelőfal haldíra ítélték. Ifj. Klajbán István fegyverreitegetésért és betöréses lopásért életfogytiglani fegyházat kapott, míg Konczek Sándort 12 évi, Kozma Jenőt pedig 10 évi fegyházra ítélték az éjszakai betörésekben való részvétel miatt Tamási Jánost, mivel megállapították gyengeelméjűségét, a bíróság felmentette.

A röglőnitélő tanács döntése után kegyelmi tanácsra alakult át és úgy határozott, hogy id. Klajbán István kegyelemre felterjeszti a köztársasági elnökhez.

Titokzatos baltásgyilkosság Blapujtőn

Titokzatos gyilkosság ügyében folytatott nyomozást a salgótarjáni rendőrség. Manczel János bocskári-pujtői lakost november 5-re virradó éjszaka több baltacsapással leütötték. Az áldozatot életveszélyes állapotban szállították be a bányakórházba és mivel az orvosok lemondtak életéről, hozzátartozói a szerdán reggel hazaszállították. Súlyos sérülésébe még aznap délelőlt 11 órakor bele is halt.

A szerencsétlen áldozatot a rendőrség nem tudta kiballgatni és így a gyilkos merénylet részleteire és okára még nem derítettek fényt. A tettest azonban már elfogták és most folyik a kiballgatása, amelynek során kiderítik a gyilkosság okát

Halálos szerencsétlenség a kisterenyei bányában

Súlyos szerencsétlenség történt november 4 én a kisterenyei 2. sz. lejtőszaknában. A munkások felé baladtak az aknában, de két egymás mellett álló csille állta útjukat. Feikiabáltak a csillekezelőhöz, hogy a lefelé menő üres csillék felémterre mozdítsa el, hogy a keletkezett résen tovább tudjanak haladni. Mikor megindították a csilléket, egyik feljebb álló csille elszabadult a lakatról, belerobant a következő csillébe és annak a lakatját is elszakította, majd kiugrott a két csille a sínéről és balára gázolta Szakács András 59 éves kisterenyei vajúrt. A csillék az idős bányászknak a fejét roncsolták szét, úgybogy azonnal szörnyet halt. A nyomozás megindult annak megállapítására, hogy terhel-e valakit a szerencsétlenségért a felelősség.

Szakács András elvtárs 17 éves korától kezdve bányában dolgozott. Élete javarészt a petrosényi bányákban dolgozta végig, majd 1940 ben a román reakció nemzetiségi üldözése miatt átszökött Magyarországra. A magyar nemzet és a Kommunista Párt a szőncsala egy bős katonáját vesztette el benne.

Kukoricánapok Salgótarjában

A polgármesteri hivatal közbíró teszi, hogy a novemberi kenyérjegy 4 es és 7 es nagykokkára, valamint a 11-es és 14 es kis váltójegy kokkára 60-60 deka, összesen tehát 2*40 kiló kukoricaliszt, vagy kukoricadara vásárolható kenyér helyett a kereskedőknél.

A kukoricaliszt fogvasztói ára kilónként 1*20, a kukoricadarát pedig 1*40 forint.

Békebeli minőségű
likőrök ismét kaphatók
„SALGÓ,”
likőr és rumgyárban
Salgótarján.

Karácsonyi és újévi Győry-nél

ajándékok, mesé, széplrodalmi, ima- és tankönyvek, díltőltek, író- és rajzszerek valamint egyéb irodalmiszeresek nagy választékban és szolid árakon.

Salgótarján,
Szabadság-tér 2.

